

评定职称工作要坚持标准， 保证质量，从实际出发

郭松年 庄守经

(北京大学图书馆)

《图书、档案、资料专业干部业务职称暂行规定》已经国务院正式批准颁发了，这是图书馆界普遍关心的一件大事。它的颁发和逐步施行，必将对这支队伍的整顿、提高和科学管理产生重要影响，对我国图书馆事业的发展具有重大深远的意义。

我馆于1979年根据教育部有关文件，在部分同志中进行了评定业务职称工作，回顾起来，我们当时对它的意义的认识还是很不够的，具体工作中也有不少不足之处。下面想结合我馆在那次评定工作中如何坚持标准，保证质量，从实际出发谈一些粗浅看法。

我们的体会评定业务职称的目的在于根据专业化的要求逐步使图书馆专业干部规格化，不断提高水平，以发挥图书馆应有的社会职能。因而在评定工作中必须坚持标准，保证质量，决不能为了照顾情绪或单纯照顾资历而任意降低标准，造成所谓“职称贬值”，这对于整个图书馆事业，对于队伍建设、对于个人提高都是很不利的。如何掌握好标准，这是做好评定职称工作最关键的问题，对此我们有如下几点认识：

1、要坚持标准，有必要使标准进一步具体化。国务院颁发的《暂行规定》原则上规定了对各级人员的标准要求，这是我们的基本依据。但在实践中我们感到，要坚持标准，还有必要使标准进一步具体化。职称标准是要求一个人，衡量一个人水平的尺度，尺度本身是应当有准确的规定性的，如只有笼统的原则要求，在具体考评时就难于准确掌握。因此，在执行中需要根据“暂行规

定”的原则精神订出实施细则，在细则中，同时考虑到馆内不同工作岗位要求的不同侧重点，对各级各类人员学识水平、业务能力，工作成就（有的提作应知、应会、应做）的要求，分别尽可能具体明确地做出规定，这样做不只可以使考评进行得更科学、合理些；对干部培养、经常性考核以及个人进修都有好处；对于通过评定职称带动整个队伍有计划地系统地进行建设很有必要。

我馆曾草拟过一个这样的细则，有些兄弟院校图书馆也做了类似的工作，《暂行规定》颁发后更有条件这样做，使之更为完善科学。

2、必须从图书馆工作的特点出发，全面掌握

要坚持标准保证质量，必须注意从图书馆工作所固有的特点出发，提出对各级人员符合客观实际需要的要求。职称具体标准的确定以及在实际执行中对标准的掌握，起着指引队伍前进方向的重要作用，带有极强的政策性，因此我们必须慎重对待，十分注意全面掌握，使之真正有利于又红又专的干部队伍的建设。这里，我们认为主要是要处理好红与专、理论知识与实践能力，图书馆专业知识与其他学科知识等几个方面的关系。

我们是在进行社会主义现代化建设，国家对于各类专业干部都有明确的政治思想要求，都必须坚持四项基本原则。对图书馆专业干部队伍来说政治思想要求还有它的特殊意义。拿高校图书馆来讲，它担负着为培养又红又专的社会主义建设人才服务的任务，具

有重要的教育职能，教育者要先受教育，自身必须又红又专。一个合格的图书馆员的素质，不只应具有较高的科学文化修养，还必须有较高的社会主义觉悟，共产主义道德修养。因此，在评定职称时，对“红”的要求是绝不容忽视的，如果认为“评职称就是看文化业务水平，政治思想不过是一般提提，无关紧要”，这就有很大危险性，这不仅会使队伍建设方向发生偏差，而且会挫伤群众的积极性，如果不看政治表现、工作态度，评定结果仍是干和不干一个样，那怎么能鼓励人们上进呢？当然我们说的“红”绝不是空头政治，也不是无法衡量的抽象物，在经常情况下，它应具体反映在为社会主义现代化建设服务的积极性上，包括学习马列主义基本原理和党的方针政策、对本职工作责任心、服务态度、遵守纪律，团结协作，文明礼貌等方面的表现，我们认为和对业务要求一样对政治思想要求也应尽量具体化，并订出适当的考核办法，才不致使之落空。

图书馆是学术性机构，它的工作人员必须具有较高的科学文化水平，才能胜任工作，否则学术性机构只能是一块名不符实的空招牌。《暂行规定》中规定必要的学历，学识水平是完全必要的。一个合格的图书馆员的学识应包括图书馆学知识、其他专业学科知识以及外语（或古汉语）知识，三者都很重要，相辅相成不可偏废。同时，图书馆又是一个实践性很强的部门，和专业科研部门不同，它的学术性主要是通过日常大量的服务工作、管理工作体现出来的，它的成就不仅仅表现在某一科研成果或科学论文上，而是更重要更直接地表现在这些经常性的服务工作和管理工作中；是分散地寓于各专门机构的成果之中的。从这个特点出发，在图书馆评定职称的标准掌握上，就不能以对教员或科研人员的要求硬套，不能只以有无论文或著作来衡量，而主要应从实际的科学文化水平、业务知识、业务能力、管理水

平、服务质量等方面去考察。我们应注意总结出一套考察这些水平和工作成就的科学统计方法来，以便能更准确地说明问题。图书馆是应当开展科学研究工作的，除一些特殊的专题外，我们应提倡广大馆员结合自己的业务实践，深入探讨图书馆各种业务的规律性，提出系统改进工作的建议，写出工作总结或专题论文，这当然应是考评的重要依据。

3、必须从队伍的实际出发

坚持标准，保证质量，还必须注意使之和队伍现状的实际结合起来妥善掌握。和教员或科研专业人员相比，图书馆队伍的特点是人员组成的情况较为复杂，水平参差不齐，这就给职称评定工作带来更大的困难，我们应当面对现实，对不同学历、不同经历、不同工种人员的不同特点，要区别情况具体掌握，细致对待，不要顾此失彼，这样才能使评定职称工作，有利于调动各种类型人员的积极性，也有利于整个队伍的团结。

①关于不同学历：一般说来，学历标志着一个人的文化程度和知识水平，它也是继续提高业务知识和技能的基础，在评定职称时考虑学历是必要的，它和坚持标准保证质量原则是一致的，在高校图书馆适当考虑学历，使之与教师队伍职称大体保持平衡，也有利于图书馆业务人员队伍的稳定和补充。但考虑学历绝不是说只凭一纸文凭就决定职称，也不是说只凭毕业年限来论资排辈，还是应当以每个人实际达到的学识水平，业务能力和工作成就，经过考核区别对待，具体评定。在图书馆中的大学毕业生，学图书馆专业的占少数，多数是学其它专业的，对后一种同志，在考评时，则应以他所学专业达到的学识水平，和他所从事的图书馆某项工作的业务能力与成就为主要依据，而不宜过分强调图书馆学的全面理论知识。

在“暂行规定”中明确规定了同等学力的原则，这是十分必要的，是符合图书馆队伍现状的，也有利于今后干部队伍的成长。

无论目前或今后若干年内，正规大学毕业生在图书馆队伍中都不可能占大多数，因此鼓励大家结合工作实践坚持业余进修，是多出人才快出人才的重要途径，凡是经过其他方式经过考核确实达到同等学力的都应予以承认。

在图书馆还有一些从事专业工作多年但不具备一定的学历、再进修取得同等学历也很困难的老同志，对他们应历史地实事求是地对待，考评时应以他们的实际业务知识、业务水平，工作成就为依据，达到什么水平，定什么职称，而不宜用学历来硬卡。

②关于不同经历：就工作经历来区分，馆内的中老年同志大致有三种情况，即：多年一直从事图书馆工作的老馆员、近年来从其他专业岗位转来图书馆工作的同志和从党政工作岗位上转来的同志。

对专业工作资历在评定职称时可适当考虑，因为一般说从事专业工作时间越长，积累的经验就越多，专业知识和水平能力就越高，但也并非一律如此，由于个人原有基础和主观努力等因素，形成后来者居上的情况是常有的事，所以还是要具体人具体分析，在标准限度内适当照顾资历。而不能形成按工龄论资排辈。

对于原来从事其他专业工作的干部，可参照非图书馆专业的大学生的原则，他们在原专业工作中积累的知识也应考虑，而不能只强调从事图书馆工作的年限。如他们原有其他业务职称，也可先不变动，在适当时侯再按图书馆职称套改或晋升。

原从事党政工作的干部，情况更复杂些，原有文化基础、目前掌握业务的程度都有很大差别，对这些同志可根据个人不同情况，征求本人意见后，有的参加此次评定，有的暂不定业务职称，仍按行政干部待遇。

③关于不同的业务岗位：在一个图书馆内有搞资料、咨询工作的，也有搞流通阅览等管理工作的不同分工，一般说搞资料工作

的同志接触书刊资料的机会就多些，研究能力以及编辑写作等方面锻炼也多些，容易见成果；而搞流通阅览的同志这种机会就少些。在评定职称衡量业务水平时，不能只重视前者而忽视后者。整个图书馆是一个有机的整体，各部门之间必须紧密配合，就队伍来讲，每个部门都需要有高、中、初级人员的合理搭配，才可能提高全馆的水平。因此，在评定职称时，应根据不同工种的不同特点，分别提出各级的具体要求，使不同部门不同岗位的同志，都有各自的具体努力目标，都有相应的评级晋升的机会，这样才有利于全馆各部门之间的团结，有利于流通阅览等部门人员队伍的稳定和业务水平的不断提高。

4、健全考核制度，分批进行评定

为了坚持标准、保证质量，必须逐步建立健全一套考核制度，并有相应的考核组织和人员保证其贯彻实施，使评定职称建立在较为科学的基础上，以利于激发图书馆员刻苦学习努力钻研业务，使整个队伍在原有基础上扎实提高。考核必须是全面的，即：对每个人的文化知识业务知识、业务技能业务水平，工作态度工作成就等三个方面都必须重视，都必须通过适当的方法进行考核，都达到合格的水准。鉴于目前图书馆人员构成复杂，必须根据不同类型人员的情况，分别订出具体的考核要求，内容、范围、方法，并尽早公布于众，使大家通过评定职称考核的准备，都能切实提高一步，而不是临阵磨枪，单纯应付考试。图书馆人员水平参差不齐的情况相当突出，有的同志目前已基本上达到了某一级的标准，有的同志要达到某一级甚至达到起码的标准都还需要进行较多的补课，因而评定职称工作不可能一次完成，不能一刀切，较为妥的办法是分批进行，成熟一批评定一批，在最近一、二年内可考虑每年集中进行一或二次考核评定工作。（本刊有删节）